
Ezen lapok minden héten
négyszer, u. m. kedden, csütör­
tök* n, pont. és r .isárn.jelennek 
meg. Előfizetési ár félévre 
Buda-pesten liázlioz-hordással 
5 fi , Postán borítékban hoton- 
kénl hétszer küldve ti ft L"i kr, 
négy szer küldve pedig 7 ft 
12 kr pp. A hirdetmények min­
den négyszer hasábozott aprú- 
betiis soráéit vagy ennek helye—

Csütörtök 622. Julius 8. 1847.

HÍRADÓ.
ért 5 ez. kr. a kettő» hasába 
serért pedig 10 p. kr. fizettetik. 
Előfizethetni helyben* 
kiadóhivatalban, hatvani nt« 
ozal llorválb-házhan 5831k 
■zám alatt földszint, és minden 
királyi postahivatalnál. — Az 
a n s z t r i a I birodalomba s 
külföldre menendő példányok 
csak a bécsi császári posta­
hivatalnál rendeltethetnek meg

ßf* Lapjainkra az Hölizetús még mindig nyitva áll.
TARTALOM. Magyarország és K r d é I y. Előléptetések. 

Megyék és városok: Közgyűlések Biharban és Nyitrában. 
Székesfehérv ári élelbi/lositó intézet és még v alami. Budapesti lii'rliarang. 
Kimutatása a magyar középponti vasul pest-váczi vonalán — megnyitása 
óta f. évi június végéig történt személyszállításoknak és bevételeknek. 
A pest-váczi vasútvonalon múlt héten utazott személyek száma. Bel- és 
külföldi vegyes közlemények. A usztria. Kiilföl *1. Nagybritannla. 
Kranczlaország. Poroszország. Hivatalos és magánhirdetések. 
..IRODALOM és TUI10MÁNY. beletet a természettudományi egye­

sülettől föltett pályakérdesre. Irta dr. Moi'si Mihály. Pesten Bei­
mel József bet. 18 'ni. 58.1.

WAtilfAKOKWZÁ« «>» KátiáKl.V,
A nmltgu magyar kir. udv. Kamara a bánsági k. bányakerületben 

megüresiilt első bányakamrai sebész-állomásra ottani második sebészt 
Liedl Zsigmondot, ’s az ekép megiiresiilt második bányakamrai se­
bész-állomásra Uli ne sorg Károly Király réti kamrai sebészt érde- 
mesité.

.iVIcjsyck és városok.
BIHARBÓL. V.-Olaszi, jun. 21. Van-e ember, ki 

folyvást a jövendő homályos kárpitja alá láthatna? ’s ki nem 
szerelne eliiiiit életében legalább egy lépést megváltoztatni ? 
Egyetlenegy sincs 1 ’S mi gyarló emberek politikában is min­
dent csak a keserű tapasztalás ti án tanulhatunk meg, mond 
llurke , ’s ennek élő bizonyítéka nélkül nem tudhatunk sem­
mit igazán, sem egyesek, sem az öszves emberiség boldog­
sága érdekében. Biharnak főleg, mivel politikailag leggyar- 
lébb volt a bon megyéi közt, legtöbb tanulságra is van 
szüksége: hogy félszázados bünmámorából hovaelébb ki­
ábránduljon, 's mint illik, a megsértett rend és szabadság 
biztos ösvényére visszatérjen. Azért mi ezen erkölcsi mottóra 
fogunk gyászos szerencsétlenségeink elsorolásában hivat­
kozni folyvást, valamig azt nem tapaszlalandjuk : hogy a szent 
czél, melly lelkünk elölt lebeg, ’s melly se nem alkolmány- 
se nem szabadság-ellenes, megyénk lm árain beiül diadalt 
nyert. E czél nem lehellen! Magyarország alkotmányos or­
szág, ’s mint illyennek kebelében politikai pártok is fejlőd­
hetnek ’s fejlődnek is, mcllyek a különböző érdekekhez ké­
pest , ugyanannyi különböző szint ’s alakot ellhetnek, de 
abban, hogy a nemzet boldogsága legnagyobb érdekére 
nézve mint tánloritliatlanul hű ’s becsületes hazafiak talál­
kozhassanak öszszc : hazaárulás bűne nélkül, nem szabad | 
különbözniük egymástól I És ez sem lehetlen; mert bár igaz, 
hogy ama nemes honszerclet 's lángoló hazafiság csak pusz­
tán elméleti határkő a pártok küzdelmei közt, miszerint egy­
más jogkörébe ne vágjanak 's a közvélemény rögtön hatá­
rozott’s egyenlő irányt kapjon, m ndazállal hazánk sorsbeli 
viszonyoktól föltételezett politikai békés átalakulásában vi­
gasztaló lehetőség arra, hogy mind loyalis kormányunk be­
csületes jó szándoka ’s honboidogiló tettei, mind pedig ezek 
folytán 's irányában a különböző pártok különböző vélemé­
nyei nyíltan, korán s üdvös hatással ismertethessenek az 52 
mutiicipium állal, 'ti kérdem : vájjon nem ezen elvek győ­
zelmének kell-e tulajdonítanunk már is, hogy jelei! gyűlé­
sünk alalt 11. ,).-nek a kormány alkolmányos eljárása ellen tett 
igazságtalan indítványa véleménytöbbségrcnem találhatott?
A helyzetek és lényekconsfatirozása legügyesb politika, melly

iroilaiom és Tudomány.
FELELET A TF.RHÉSZETTI /W.1/.IA >/ EGYESI LEITŐL (tá'su- 
lattól) FELTETT következe KEIYDESHE: Adassékclo a természetin- 
dományoknagy jelentősege, a hét magyar leslvérhaza anyagi és szellemi 
boldogsága kifejlődésén’. .Mulattassanak egyszer.'mind módok és utak, 
mellyelikel lehelne hazánkban általában , nem az iskolákban egyedül, 
hanem a nép kirí is a boldogító természettudományokat legczélszcriib- 
beti, azaz legsikeresebben és leghasznosabban elterjeszteni ' Irta 
Dr. MOCSI MIHÁLY (szerző neve csak a borítékon all, melly nélkül 
hal azt megtudni nem lehet) Festen Ili iméi József bet. IS’iti. Kis Srél 

ŐSI Ára 30 kr e. p.
Ajánlva van ezen koszoriizolt munltácska nmeit. Scifovszky 

János pécsi püspök o exccllencziájának, mint a természetvizsgáló 
társaság (természclludománj i társulat) elnökének.

Mióla a természettudományok buzgó barátja és művelője 
kubinyi Ágoston, mint egykori elnöke e természettudo­
mányi társulatnak , pályakdrdések lillal is kívánta buzdítani a 
magyar termdszetvizsgálókat, azóta minden évben tetetett fel 
általa egy érdekes kérdés, a termeszei tudományok mezejéről. 
Jelen kérdést azonban Petényi Sa Iámon in. u. múzeumi se­
gédőr — tehát nem a természettudományi társulat, mint szerző 
mondja — tévé fel Kolozsvárott , oda ajánlván ezen czclra az 
általa döbbeni évben nyert pályadijt. Jelen felelet szerzője az 
irodalom históriájának némi szolgálatot tett volna azzal, ha mind 
a pálynkérdes történetet előadta, mind a bírálatokat munkájáról 
legalább kivonatban közli vala , miül az igen helyesen szokott 
történni a magyar academia által koszoriizolt pályafelületeknél.

Hogy egyébiránt a pályakérdések által kitűzött czél elérésére, 
nem mindig szükséges a nagy dij, sőt sokszor valóban csekély 
dijak által is fel lehet a szorgalmat ébreszteni "s tettre hiúi fel a 
talentomol, azt nemcsak a Kubinyi-fvle . hanem a Kisfaludy—tár- 
saság által feltett pulyakerdések is kivíjják A m t. társaság ál­
tal feltett palyakérdesekre , mcllyek most ismét minden alapos 
ok nélkül , sut az academia tagadhatlan szellemi cs sokszor 
anyagi karával száz aranyosokká lőnek, soha sím érkeztek sem 
számosabb sem jobb feleletek, mint az emlilctt társulatok altul 
feltett pályakérdcsekrc; mert ott, hol becsületei zés "s dolog-

a Ivgszenvcdclmcsb vilalkozás közepeit is láttatja a pártok 
kitűzőit t'zcljail, akkor kivált, miliőn az indítványozó ma- 
ga legkcvésbbé ismeri a tárgyat, mellyröl szólni akar. 
Ez történt, — mi tagadás benne ! — li. ,1. ib. úrral is jelenleg. 
Dlly zavait olly érihe cUen vala beszéde, hogy még pórija 
emberei közöl is csak azok érthettek belőle valamit, k*k 
vzt'lba veti indítványa előterjesztése iránt vele confercucziáz- 
tak. „Rendes dolog —mond Swift —hogy a lcgjelcsb szó­
nokok előadásában is mindig némi fülsértő akadozás vétet­
het k észre, midőn igazságtalanságra emelik szarokul.“ Haj­
landók is voltak a conservalivck ezen indítványt, vagy jobban 
szólva keserű üsszezavarodást mellőzni, melly (alánabból 
állhatott miért n nőseitek az alispánt idő.-zaki jelentésben 
megyénknek a két k. biztosság következtében történt politi­
kai dolgai is megérni Ive ? Aztán polgári aggodalma (ah !) 
a "tisztelt urnák a kormány erélyes fellépése ellen, 's c vég­
ből alázatos felírás a fejedelem zsámolyához; — minthogy 
azonban azt is magában foglaló: miszerint a tisztelt ur már 
egyik kir. biztos működésével sincs megelégedve, és hogy 
némclly ellenzéki szónok állal a bővebb vitatás folytán olly 
okokkal is lámogatlatolt, miket az ébredező conservaliv párt 
egy jó akaratú 's becsületes kormány irányában 's egyenesen 
az alkotmány érdekében mindig köteles megczáfolni: ők is 
bebocsátkoz ak a vitába, melly mindkét részről, azon kü­
lönbséggel , hogy az első megtámadás most is mint máskor 
a baloldalról jőve — igen élénken folylattatotf. S. (iy. má­
sodalispán nr kélscglclcnül megmulatá indítványozó B. .1 — 
nek , miszeritV az alispánok épen nem hibáztak időszaki je- 
lenlésökben, sőt szükség sem volt a felhozottak megemlíté­
sére; mert, hogy A -sy kir. biztos működése folytán a me 
gyében lübben fenyitö keresel alá jó lek, azt a nevezett kir. 
biztos nr tudatta a megyével 's április havában ez okból köz­
gyűlés tartatot!; a mikor kir. biztos E. (1. meghatározóit jö­
vetele is hírül adatott. Ezek szeriül a mindkét rendű kir. biz­
tosság működése ludva lévén a megye előtt, következőleg 
azok iránt, annál is nkúbb, minthogy e tekintetben az egész 
dolog nem tartozik a rendek bírósága elibe — jelentést lenni 
— szükségtelen volt. Várjuk el a munkálatok eredményét, 
és ha kell, akkor tanácskozzunk a relirás szükségessége fe­
löl. A kir. biz'os F. U ur működései illető vádiratok meg 
nálam kilévc vannak az érdekellek állal! megolvashaiás vé­
gett, mellyekről győződjenek mega rendek, hogy annak 
idejében és pedig a kifejlcudö körülmények elösorolásával, 
hivatalos jelentést lenni el nem mulasztandom. E kijelentésre 
közös lön a megállapodás: mikép a gyanúsított időszaki al- 
ispáni jelentésben semmi hiba nem küvctlelelt el. De halljuk 
tovább is a dolgot! li. .1. kamarai ügyvéd illy formán fejezte 
ki magát B. J. emlilctt indítványára : r Alkotmányos hazánk­
ban, hol a legfőbb hatalom és a nemzetnek egymás irányában 
minden viszonyai szint úgy mint kötelességei szcnlesílctt (ör­
vényekkel vaunak elrendezve, a bazafiui érzelem lcgma- 
gaszlosabb feladatának ismerem, őrködni vagy legalább 
flgyclmezni arra, hogy törvényeink minden oldalról szi­
gorúan megtartassanak. 'S ezen szempontból kiindulva 
mindenkor elismerő hálás tisztelet ébred keblemben azok
értük általi kitüntetés nem hat a munkálkodóra, hiába teszünk 
fel még olly nagy öszveget is. Ez által a felelet jobb csak ritka 
esetben leket, mint lett volna a nélkül. Kit azon ncmesb ind­
okok is lelkesítenek , találand módot a segédeszközök megszer­
zésére . mint talállak azon számos felelők , kik Kubinyi Ágoston 
hat aranyos, pedig elég nehéz, pályakérdéscire felellek. Az aca­
demia a szegénységrüli örökös panaszai mellett óvatosabban ke­
zeli jövedelméből igen sokkal több szellemi hasznot arathatna, 
"s több dicsőségre lehelne szert a nemzet irányában.

Mi illeti a jelen pályakérdést, annak érdekes volta felől egy 
világos-cszii ember sem kételkedik , 's nálunk, hol a tudomá­
nyok legnagyobb része olly parlagon hever, de a hol mind e 
melleit is az értelmi müvetség szükségének érzete lassaukint fej- 
Icdczui kezd, ezen kérdésnek kettős érdeke van. \s megfejtése 
mindenkire nézve óhajtandó.

Második pályamunkája ez a szerzőnek. Az elsőt egy a tudós 
társaság által kitűzött kérdésre készítette 's mint a jelen felelet 
ölik lapján kitűnik, nehezen szíveli, hogy az nem nyerte cl a 
palyadijl. Mindkét munka ugyanazon jellemmel bir. Mindkettőben 
sok olvasottság nyilatkozik, de annál kevesebb felelet van. Sz. úgy 
látszik tekinteni a pályakérdéseket, mint alkalmai a tudományok 
széles mezején való portyázásra, mi alalt csak ncliancha jut 
eszvbe, hogy a kérdés Ügyében is kellene már egy pár szól mon­
dani. A conseculiva rxpositio és műtős argumenti ismerd lenek 
szerző előtt. 'S inic itt a kulcsa annak is, miért nem nyerte cl 
nz academiánál az első jutalmat. Mi a jelen dolgozatot illeti , ez 
méltó testvére ama másiknak. Ez* n 58 Irpnyi kis munkában, 
majdnem mindenről laliil valamit nz olvasó: pbilosopliin. theolo- 
gia , csillagászat, anatómia, physiologia, természettan , vegy­
tan, gazdaságtudomány, gyógyszertan, ásvány-, finesz-, ál- 
lattnn , orvosi tudomány , diaelelíea . nevelés, egymást felváltva 
fordulnak ill ein, minden szoros logical öszvefúggés nélkül. Min- 
di'nikböl egyegy kis mutatvány , egyket tény . hirtelen álmene- 
telckkcl egészén inas régiókba. Academiánk , szépirodalmunk, 
tanilóintézcleink , egyesületeink rrilieoja, mind egymásba fűzve. 
Valóságos calciiloscop. Es a kitűzött kérdés? Az majdnem egé­
szen háttérben marod. Az arra szorosan vonatkozó feleidet egy 
pár levélre lehelne szorítani.

iránt, kik a megsértett vagy mellőzölt törvény felidézte kór­
ál I ti pot orvoslását az őrködni larlozó megyei közönség előtt 
alkotmányos czélszcrü javaslattal hozzák indítványba. Vala­
hányszor azonban a hazafi akár balértesülés , akár nemes 
elragadtatás, vagy bármetly más nézeteknél fogva tévesz­
mékkel és alaptalan tényekkel indokolja indítványát, mindig 
kötelességemnek ismerem a törvények és törvényes hatalmak 
iránti tiszteletből eltérő véleményemet nyíltan kimondani. 
Illy szempontokból kívánok B. J. azon indítványához is szó­
lam , melly, ha egyszeri hallásból kivehetiem azt, három 
részre oszlik, Jelesen : t) hiányosnak lalállatik az alispán! 
időszaki jelentés, mert a megyében történi politikai mozgal­
makról benne említés nem tétetik; 2) a megyében működőit 
k. biztosok törvénytelen eljárásokról védőitalnak, 3j a kor­
mány ellen törvénysértés hozatott fel. ’S mind ezen sérelmek 
orvoslásáéi ő felségéhez terjesztendő felírás inditványoztalik. 
Az időszaki jelentés hiánya iránt másodalispán ur engem 
megnyugtató czáfolatát meglővén azon gazdálkodó eszély- 
nél fogva, mellyel a moslani rövid gyűléshez képest az igaz- 

,ga ási tárgyak halmaza igényel, bővebben hozzá nem szólok, 
kénytelen vagyok mégis megemlíteni, mikint az időszaki 
jelentésnek hiányát abban találom, hogy épen indítványozó tb. 
ur személyét tekintve, egy körülmény benne fel nem hoza- 
toll. Ugyanis E. G. kir. bizlos ur a megyében működvén, az 
érdekelt vádollak feleleteiket annak idejében ő méltóságá­
hoz be nem adhatták, 's a mint tudom, uémellyckuck fele­
leteik mai napig is bálra vannak, azon oknál fogva, mert a 
biztosi nyomozó-iratokból az L. és M. alatti tanúvallomások 
eltévedvén, az illetők nem tudták a terhelletésökrc vonat­
kozó vallomásokat megtekinteni. Siker nélkül hajhászták az 
iratokat, azoknak nyomába jönni nem lehelő, 's épen a sé­
relemről panaszolkodó B. J. ur is, kinél mint volt másod- 
alispánnál az iratok letétettek, azt állította, hogy az iratok 
nála nincsenek, nem is voltak. De később kir. biztos ur 6 
mllga B. J. ur téritvenyét iratai közölt feltalálván, az ira­
toknak nyomába jött. B. J. ur, bárha elébb tagadta, később 
mégis előadta az iratokat; miután pedig ez olly tény, melly 
több érdeklettuek, feleleteik beadásában akadályul szolgál, 
úgy, ha az időszaki jelentésuck van hiánya, az bizonyosan 
nem egyéb , mint hogy az alispáni hivatal B. J. ur irányá­
ban felettébb nagy kímélettel viseltetett. Ami már a kir.biz­
tosok törvénytelenségeit illeti, azok egyáltalában nincsenek 
megbizouyitva , mert azon gyanúsítás, mintha F. G. ur ő 
mlga a legközelebb múlt gyűlésen történt kiejtéseket vette 
volna vizsgálat alá , egy megyei felírás alapjaid, ha csak a 
megye méltóságából gúnyt űzni nem akarunk, nem szolgál­
hat; nem pedig azért , mert a sérelemnek állított vizsgáló­
dást és annak irányát kir. biztos ur ő mltsga senkivel 
’s igy az indítványozóval sem közölte, arról (ehát tudo­
másunk egyáltalában nincs; ha pedig mendemondánál szilár­
dabb okokra nem támaszkodhatunk, úgy nemcsak a törvé­
nyesség, de a józan okosság is elhallgatást parancsol. A má­
sik kir. biztos ur eljárása is részrehajlással gyanusíttatik, 
mert annak eredményét az indítványozó egyoldalúnak állí­
totta , pedig azon kitüntetésnek ,f mellybcn ,az [indítványozó!

Szerző először is a természettudományok szellemi hatásáról 
szól, 's a léleknek kelféle tehetségei tálajdonít: kifelé hatót a 
kül-tárgyakra , cs befele hatót a gondolkodásra; mibőlTátni- 
való , hogy a szerzőnek saját fogalmai vannak a psychical élet 
k i fej leséről. Mi mások annyit tudunk , hogy a kívülünk lévő tár­
gyakról! első ismereteinket, külerzékeink által,— mcllyek a lé­
leknek kapni, a munkásságra ébresztő anyagok elfogadására, — 
nyerjük, mellyekcl rendezetlen , nyers és bizonytalan anyagok 
gyanánt kell tekintenünk a gyermeki korban. Azonban mii ér 
ezen anyag-gyűjtés, mellyro szerző különös lelki Ichelséget lesz 
fel az emberben, ’s mellyel elhanyagoltaim nem kivan , ha ezek­
hez öntudat nem járul, vagyis ha azokat énjétől illőleg nem 
tudja megkülönböztetni az ember ? "S az öntudatnak ezen első 
felébredése, első szaka a lélekkifejlödcs történetének a gyer­
mekben. A gyermek a képletek szaporodásával mindinkább fel­
fogja a különbségeket és liasonlatossngokat, eoml inál és gon­
dolkodik. De még hiányzik egy tehetség, melly azonban szinte 
nem annyira a férfiúkor, mint a kifejlett értelmi tehetség gyü­
mölcse , 's ez az itélölclielség , melly nélkül a dolgokról tiszta 
és világos fogalmakat nem képezhetünk, ’s ennek, nem pedig a 
szerző által úgynevezett kifelclialó vagyis anyaggyüjlő tehetség­
nek elhanyagolása miatt, gyengék sokszor a mély gondolkozása 
emberek hogy szerző szavaival éljek — a tárgyak megkü­
lönböztetésében. A szerző állal úgynevezett kifeléható, vagy 
anyaggyüjlő tehetségnek tökéletesítésére , legalkalmatosabb mód 
a természetied megismertetés, mond szerző. De hét hogyan lehet 
ezen telielséget, ha már csakugyan volna illy tehetsége a lélek­
nek , különválasztani a szerző által úgynevezett befeléhaló fel­
sőbb tehetségtől, = gondolkozástól? hogyan lehel amazt tökéle­
tesíteni imez nélkül? hogyan lehet külónböztetést tenni a tárgyak 
közt imez nélkül, "a hogyan lehet először anyagot gyűjteni a gon­
dolkozásra és aztán gondolkozni? Látnivaló, hogy szerző psy- 
clmlogini fogalmai nincsenek tisztában. A leieknek önkényes 
Ichvlsegckre felosztása semmit sem magyaráz.

A szerző egyeb szellemi hasznot nem tudja felhozni a ter­
mészettudományoknak, mini hogy az clmil élesítik. De szerző 
ebben sincs tisztában. Azt mondja , hogy képzelődés nem járul­
hat a természeti tárgyak ismerőiéhez , hololt itt szinte eleg ja-
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ő mis?'! ittlétében részesítő, épen ellenkező nyilvánítást krl- 
left volna ere■Iményeznie, annyival is inkább, mint hogy azon 
maiMsztalásukkal, mell>ok épen azon oldalról emelleitek, 
mos! gyanúsítást hozni ellentétbe, tan némi hálátlanság. 
Igaz, hogy inditványozó ural leginkább az keserűi, meri 
per folytán a tanuk vallomásával nincs megelégedve, 's 
ezek irányában a szegényebb tanukat aljasabb osztályunk­
nak és elvetemült orkölcsUeknek nevezte el. Azonban 
engedjen meg tb. ur, ezt észrevétel nélkül épen az al­
sóbb osztály érdekében nem lehet hagyni. Az erkölcs a 
lélek tulajdona, a mivel az Islert oszlálykiilünbség nélkül 
minden embert megajándékozott, 's a történet igazolja, hogy 
épen azon osztály , mellyel szónok ur aljasnak és elvele- 
mirltirek nevezett, sokkal inkább tudja megbecsülni, 's gyak­
ran hívebben is megőrizni, mini igen sokan azok közöl, kik 
műveltséget 's előkelő helyzetet igényelve elvetemüli példá­
val mennek elő , 's mégis azon osztály!, mellyel ők rontottak 
meg. aljas osztálynak nevezgetik. Erkölcsöl tekintve, nincs 
kiváltság , 's azt sokkal gyakrabban lehel az alsóbb osztály 
bocskorában , mini selyempárnák közi feltalálni, 's ide vo­
natkozólag szónoknak a szuronyokról tartott azon elmélke­
dése is, hogy szuronyok soha Íróul nem is erősítettek, olly 
gyenge , hogy azt a történeti lapok mindegyike elég nyilvá­
nosan megvzálölja ; meri bárha a trón szilárdsága uépsze- 
rctclerr alapszik is , de vészes időkben!, midőn a nép gyen­
geségeivel visszaélve, némelly rósz hazafiak a írón megdön­
tésével önérdekeikéi akarók előmozdítani, a szuronyok , ha 
ügyesek voltak, mindig játszottak egyegy kis szerepet a írón 
biztosításában. Végre indítványozó ur megszokott hazafiul 
modora szerint a kormányt gyanúsítja, azt törvényleien in- 
ten'iókról, alkotmány-megrontásról, 's arról vádolja, hogy 
az önkény kedó téren működve, még csak a haza egyetlen 
törvényes di< asteriumát a helytartó tanácsot is bizonyos 
törvényes dologban elmellőzte és még annak is nehezte­
lésé! magára vonla. Azonban a kormány törvényszerű 
intézkedései, czélszerií javításai, 's példátlan gondoskodá­
sa , minden jobb érzelmű hazafiban sokkal hálásabb ér­
zelmet és rokonszenvet gerjesztett, minisem hogy illy alap­
talan 's locus communisokból veil gyanusilgalás czáfolatot 
érdemelne, 's hígyc el inditványozó ur, ha a helyt, tanács 
törvénytelen elmellőzletését tapasztalandja , fogja ö tudni az 
atal, mellyen keressen orvosollalást, de sem megyei halai­
mat nem kérend fel orvoslás eszközlésére, sem nem szórn­
ia nd tb. ur kegyes pártfogására. Minélfogva semmi sérelem 
felállítva nem lévén, a felírásnak szükségéi nem találom.“ E 
beszédnek hatását elnyomni nem sikerült. Id. Sz. I.. a felírást 
nem pártoló, valamint N. .1. és .1. K. Ib. sem. Azonban Sz. 1 
szokott modorával és dühében neki esett a kormánynak, com- 
missiónak.’s miután II. J. értelemdús előadását szánakozásra 
méltó ki.-lelhüscggcl elferdítette volna: a népre appellált, hogy 
lliharmcgye (eremében annak nálánál jobb akarója "s hűbb 
embere nincs, (folytatjuk.)

Ml I KÁBÓL , június 26án. Nmsgu főispánunk har­
sány éljenzések közt a június Men kezdetét vett évnegyedes 
és tisztujiiásl megelőző közgyűlést megnyitván, kir. helytartó 
föherczcg István és Maria Dereilica föherczegasszony vá­
laszleveleik kedves tudomásul vétetve egész kilerjedésökben 
jegyzőköny vbe iktattatni rendeldellek ; — aztán a még zöld 
velősben lelezö gabona előre megvétele ’s az uszoráskodás, 
az ISU2 : 21 lörvényczikk 3ik §ára figyelve, leendő meg- 
dállása iráni közbejött nmgu helytartótanács intézvényéro 
határoztuk, hogy az uzsoráskodóknak, ha az uzsora bebizo­
nyul , penzök a szegény adózók által ne téríttessék vissza.
7 Cgocsamcgyének levele az ipartanodának, a dicsőült nádor 

löherczeg magas nevét viselendő művészeti intézettel egyesi - 
lése ii,inl az c lárgybau kirendelt választmányhoz illő liasz-
telin van a képzelődésnek. Tekintsen csak szerző 0 ken lei mé-
szelp ilosoptiinjába, vagy tér meszel historitijába , bogy csak egyet 
említsek. Hány llicoria van a természettudományokban —még 
a vegytant sem véve ki mellyckben a képzelődésnek nem cse­
kély része van ? Sok függ itt az individualitástól, nemzeti - 
Ságtól. tudományos képzettségtől.

A természet itudomnuyokuak erkölcsi hasznairól, mellyek veg- 
lietlen nagyok, s mi a legszebb és termékenyebb mezőt nyújtotta 
volna az elmélkedésre, mit sem szól a szerző. A vallást, mclly- 
nek a természettudományok leghatalmasb emeltyűi, meg sem em­
lői- Ezen hiányt egyébiránt bőven kipótolta Petényi Salamon 
asceticus elmélkedései állal, az ezen általa igen dicsért érteke­
zésből készített s Eperjesen felolvasott , kivonatában.

A realismus magaszlalasában szerző igenis túlságos. Hogy itt 
tévedés nem volna lehető, reményiem maga sem hiszi. Hány 
ezerszer csalja meg a tapasztalás az orvost, s huny ezerszer 
megy lévaiakra a csalekony tapasztalás karjain a legtanultabb 
emberis? Sülném mindennapi dolog-e, hogy az orvos elfő- 
gulva , úgy hitt józan és őszinte tapasztalatinak nimbusa által, a 
tévelygés hínárjában marod, betegeinek kárával és veszedelmével? 
s hányszor történik meg , hogy a valóságos jót, melly lábai 
elolt fekszik, fel nem karolja, mert ön jónak kitt tapasztalatival 
ellenkezik? Nyúljon csak önkeblébe a szerző , nem fetreng-c 
maga i> ezen tetemes hibában, minden realismnsa mellett is? 
Nem ismeri szerző az experimentum fallaxot?

A realismus vczércszmejénél fogva , szerző átmegy a fran- 
rzia forradalomra 's azt mondja , hogy a fraaczia slalushajól nem 
a marseillai.se , parísienuc, hanem Carnot, Moreau és Bonaparte 
meutettek meg. Mar mi befolyása volt itt a realismusnak, s ne­
vezetesen a természettudományoknak, azt csak szerző tudja 
Egyébiránt óhajtja, hogy az okosság (eleg ez a mai korban?) 
nálunk is trónjába helyeztessek. Micsoda logical öszvefügges vau 
czeo eszmék közt, annak felfedezését az olvasóra hízzuk

A regi görög es romai literalura müveiről azt mondja szerző 
hogy azok nem Ing táplálékot adnak az agynak , mint a magyar 
szép.,odaírni munkák tartalmatlan szólialmaza. Micsoda köze vau 
a maav , szépirodalomnak a classic a litrraturával, azt ismét csak 
" Egyébiránt azt mondja, hogy a görög es római

nála! végett uln-atlalotf. - Borsodmegye levele, inellyszerint 
kir. helytartó főhg Istvánnak a bvközelgő országgyűlésen ná­
dorrá kijelölés nélkül— választására követeinket utasitlatni 
kívánja, mivel már e tekinteiben intézkedtünk , tudomásul 
vétőtök. ezúttal annak is kieszközlése, hogy ö felsége a tör­
vényekhez képest lakását honunkban tartani méllozlassék, 
szinte már döbbeni végzés értelmében köreteinkre bizalván.

llevesmegyének a parádi fürdőben történt kihágásra vo­
nalkozó levele Nyilratnegye karai és rendelnél viszhangra 
talált; — továbbá Marosszéknek a részek visszakapcso­
lása, ugysziiitc Temcsváros inak a kir. városok elrendezését 
lárgyazó felszólításaik, miután már ez érdemben rendel­
keztünk , tudomásul szolgállak. — Ezután a kir. biztos ur 
levele, mellynélfogva e megyében létező katonák kitartá­
sára 22,000 pengő forint ő felsége által kölesönkép ajánl- 
tátik, felölvastafotf, minek folytán élénk vita keletkezvén II. 
A. indítványozta , hogy e kölcsönt a megye cl ne fogadja s 
pedig azért , mivel már e tárgyban egy felírás ö felségeitek 
jelentette , hogy megyebeli szegény adózóink csak folyó évi 
május léig tarthatják ki a katonákat, ezentúl pedig erre a 
köziuség miatt képtelenek, 's így a lchellenre nem szorítha­
tók, ugyszinle, hogy az adózóknak a katonák számára ki­
szolgáltatni szókéit (ermesztmények piaczi áron tudassanak 
be. — (ír. P. J. addig, inig természetben létezik , köteles az 
adózó a katonák számára a lermeszlményekel kiszolgáltatni, 
— a 22,000 pengő lorinlol azért el nem fogadja, mivel az a 
végre kölcsönüztctik, hogy az ügycfogyotl pór érette a drága 
zabot és szénát megvevén, azt a katonák és lovaik ellátására 
igen olcsó áron a kormánynak (zúgolódás) adja cl, 's így a 
szónok előadása szerint a kölcsönzendö löket a felelte nagy 
uzsora jóval felülhaladná, indítványa oda rnenvén ki. hogy a 
it m. helytartó tanácsnak sürgöny állal küldendő felírásban 
jelentessék , mikinl a megye ezentúl a katonák ellátásáról 
gondoskodni nem fog - a kölcsön! cinem fogadja. — Elnök 
főispán ur. ha mi most olly szép ajánlatot megvetnénk, 's a 
szegény adózók a segedelmet nélkülözendik, a következnie 
nyékről nem állhat jót. — V. .1. kartonok : akkor lehet a 
kölcsönt félrevetni, ha vagy nem volna szükség rá, vagy ha a | 
katonaságot a nemesség ellátni akarná; ő elfogadja a kölcsönt 
's ö felségét alázattal megkérendönek javasolja arra, hogy 
a (ermesztmények piaczi áron leendő megszerzését megen­
gedni méltózlassék. M. alispán . a kölcsön elfogadásának 
kérdése elvileg már elvolt döntve , ö a katonaság ellátását 
az adózás egy nemének latija, mert ha a község lüz, viz, 
vagy a balsors egyéb mostoha csapásai által károsul, akkor 
az adó, bár nem azon évben , midőn természetesen azt leróni 
nem képes, de jövő esztendőben minden bizonynyal löle be- 
hajlatik , elfogadja a kölcsönt annál is inkább, meri ha ki- 
veltetik, a több résztelekben visszafizetést az adózók nem is 
érzendik. •— M. 1.: a kötelezvény igen egyszerű legyen, de 
az elv fenlartása tekintetéből jelentessék ki, miszerint c me­
gye ezen kölcsönt azon édes reményben , hogy azt ő felsége 
clcngedcndi, fogadja el. — Azután többen nyilatkoztak még 
másodalispán előadása mellett, 's így a négy óráig larluH ta­
nácskozások eredménye lön : a kölcsönnek nyolcz szavazat 
ellenére 21 szavazattal! elfogadása. — Végre b. .1 .1. a német 
védvámoknak országunkból , a magyaroknak pedig a némci- 
bőli cltávolilatása jövő országgyűlésen poslulalum gyanánli 
sürgetését, — gr. P. J. a mennyire a kereskedés vámok által 
akadályozva van, a visszaélések n m. helytartó tanács uijáni 
megszüntetését, ugyszinle annak, hogy a harmiuezadosok 
a német hatóságnak alá vetvék, országgyűlésen sérelemkép 
felterjesztését indítványozván , ez végzéssé emeltetett. Több 
közérdekű tárgyak szőnyegre nem kerüllek.

A jun. 22én tartott tisztválasztás — közszeretelií első alis­
pánunknak belegeskedése miatti távollétében —egy óra alatt
Írókba foglalt nagyszerű gondolatok 's nagy eszmékben mintegy 
elfárad az elme ; lejebb azonban azt állítja , hogy a régi , külö­
nösen pedig római íróknál az erzésrebatás játszott főszerepet. 
Nesze nektek Cicero , Quintilian, Seneca, Horatius, Lucretius 
és több mások. Már hogyan lebet az érzésre halni és mégis az 
elmét elfárasztaui, "s hogyan lehet nagyszerű gondolatokkal ’s 
gazdag eszmékkel főkép az érzésre halni, azt megint csak szerző 
tudja. — Vagy szerzőnél talán az agy az érzés lakhelye?

Egyébiránt hogy Britanniában az észnek , különösen pedig 
az ítéletnek (itélőtehetségnek) erős kiképeztetcse, méltóbban 
tulaj doni t la tli atik a mathesis és természet tudomány ok művelésé­
nek , "s hogy a parlamentnek igen kevés tagja van, kinek esze 
mathesis és természettudományok áltál alaposan nem volna ki­
művelve , abban szerző tetemesen csalatkozik. Az urliak , kikből 
válnak nagyrészint a parlament tagjai, olt sem tanulnak semmit, 
mint nálunk. „A legjobb családokbóliak — így szól egy jeles 
angol iró — kiknek nevelésére szülőik, annyi gazdagságot el- 
pazarlauak, hogy abból száz meg száz szegény gyermeket kita - 
láttathatlak volna , átmennek az etoui, Westminster! ’s rügbby-i 
iskolákon, sót Oxfordon "s Cambridgc-n is ’s haza jönnek (kevés 
kivétellel) álhatliatlan ostobaságba burkolva , nem tanulva meg 
semmi nyelvet, magokén kívül, azt is tökéletlenül; természet- 
históriai ismeretekben a ló es kutyára szorítkozva , (hide-bound 
in impenetrable ignorance, having acquired no langvage but then- 
own, and that imperfectly; their knowledge of natural history 
confined to that of the horse and the dog), mi elég hasznos is­
meret — igy szol - az ő pályájokra , 's nem épen haszonta­
lan , tehetségeik élesítésére, de mégis valóban nyomorult lelki 
vagyon , egy angol gentlcman-re nézve ; ön bonjuk "s más tar­
tományok sőt önvallások históriájából csak alig annyit tudva, 
mint egy nemzeti-iskolai jo tanuló gyermek“ "sal, (I.. The 
Quartcly Beview, London 18 lti oet.no 1 üti I. 379). Ne liigyje 
hat szerző , hogy a tudományt Brilai niábau a parlament tagjai 
közt kelljen keresni , ki ve vén azokat, kik ön fényes talentomuk 
■— nem pedig nagy családbóli származásuk - által jutottak a 
parlament "s kormány élére, mint (Vanning, Brongb|am, 
s több mások 1800 óta. (Foglaltatik )

végbe me .1, 's csak kevés egyéneknek még hátralevő kiue-
vr/.rse u :i. ta. fő'spán ur által másnapra lialaszlatván,_ a
jegyzőkön - v nd) my szónokok ellenzései daczára is változat­
lanul nudli! husin, tett; az egész liszt választásban, kivevén 
három szolga Iliről, három-négy esküitől, és némelly tisztelet­
belieket , semmi lényeges változás nem történt, 's azúrt a 210 
tagból álló 's így majd minden naptárban olvasható „lisztvi. 
selők" névsorát e lapokban közölni feleslegesnek tartottuk 
ha ezt azonban a tisztelt közönség megkívánná , ezzel is igeit 
szívesen nem sokára szolgálatid a rend. 1 c v.

Sz.-KeJ érvár , jul. 3. A Székes-Eejérvárott kelet­
kezeti c. m k. életbiztosító-intézet küzdve bár , de naprnl- 
napra halad s a részvétel mindinkább kezdi maga iránt 
ébreszteni. Csak örülnünk lehet, hogy küzdve halad, mert 
eddigi tapasztalatinkon okulva, a mit hévvel karoltunk, azt 
többnyire olly hamar cl is szőkítik vetni. Csak azon eszmé­
nek van s lehet jövője a nemzet életében, mellyel a meg­
győződés gyökereztél s érlel meg, és hogy ez megtörtén­
hessék, arra idő kell, kivált az életbiztosító intézetnek,melly 
nagyszerűsége 's fontossága miatt hosszas fontolgatást igé­
nyel. Azonban hiszem , hogy kölcsönös felvilágosítások, ma­
gyarázatok után minél többen fognak ezen eszmével megba­
rátkozni, 's azon hatóságok is, mellyckben eddig képviselve 
nincs, a képviselés szükségességét he fogják látni. A már e 
lapok hasábjain is közzé telt 19 ügynökségen kívül újólag 
felhatalmazhatlak: Jllümclhuber János kér. Földváron, Gábel 
György kér. Nyilrán, Hajós Károly k. 1>. Dümsödön, Kará­
csony István Temesvárod, Popovios Hullom kor. Zombor- 
ban. Keizinger Ferdinand Simonylornyáu, Rudolf Miklós kér. 
Munkácson, Sepácz József kér. Mohácson, Spurira ft Lajos 
lak. p. pénztáritok Eszlergomban, Stann Fercncz h. ügyvéd 
Szegzárdon, szigeti Szőliősy János kor. tár. elnök Debre- 
czenben, Tóth Antal h. ú. Győrben, Tüdős József lelkész 
Komáromban , Ve esc y Károly lelkész Tatában, 's a fentisz- 
ielt uraknál a kerülőtökben lakók , ha részt venni kívánnak, 
bővebb felvilágosítást nyerhetnek. Hasonló ügynökségek 
vállalására ajánlott és ajánlkozó I. ez. urakat az intézet ne­
vében nyilatkozatra kérem fel, hogy az is a szükséges lé­
péseket a szerint lehesse meg. Adjon Islert hazánkban min­
den jó ügynek Hlyen sikert!

A fejérvári éleiről is szerelnék valamit inti, de az olly 
holt és lespedö, hogy alig lehet egykét hír-kalászt böngészni 
kopár mezején. Politikai életünket nem igen ismerem , azért 
e mezőről sincs mit küldettem. Hanem halálunk annál ter­
mékenyebb ’s gazdag jövővel biztató, kivevén a kései zabot, 
melly vidékünkön sok helyűd hibás. Adja Isten, hogy a sze­
gény nép verítéke gyümölcseit bántatlanul hordhassa csű­
rébe, mert erre nagy szüksége van, miután jelen drágaság 
idején a nálunk hemzsegő uzsorás nagyon is megszidta élet­
erőt. Csak azon csodálkozom , hogy különben elég erélyes 
halóságunk az illy kupeczkedés meggátlására czélszerübb 
rendelkezéseket nem teli. Vájjon a magyar embert taní- 
lotla-o takarékosságra ’s előrelátásra a jelen körülmény, ki­
váncsi vagyok Indul ? véleményem szerint nálunk minden 
Illyésre nézve kényszer!lő törvények volnának szükségesek. 
— Roross Mihály.

BUDAPESTI HIRHAUANG. Liszt Fercncz tábiabiró jú­
nius őkéit érkezett Konstantinápolyba, ’s kevés óra múlva 
már meghívást kapott a Zoltántól, a háremben megjelenésre, 
melly kitüntetésben eddig még egy magyar tábiabiró sem ré­
szesült. Bernek zongorázása ’s főleg a magyar dallamok 
annyira elragadák a zencismerö fiatal zultánt, hogy derék 
hazánkfiát igen becses gyémánlos szelenczével és 20,000 
piaszlerrel ajándékozó meg ; az mindazáltal nem valósul, mit 
egy német lap (erjesztő, hogy szép rabhölgyet is kapod 
ajándékul; de minek is lett volna ez, miután egész Európá­
ban mindenütt a legszabadabb hölgyeket is megtudó hódí­
tani. Junius ISkán adá első hangversenyét Franchini asz- 
szonyság teremében , száz piaszternyi beléplidíj mellett, 's 
legnagyobb elragadtatásra bűvölő hallgatóit. A törökök erő­
sen hiszik, hogy illy rendkívüli művész csak Mahommed csa­
ládjából származhatott, ’s a konstantinápolyi hölgyek aláírást 
nyitottak a Zoltánhoz , mellyben kérik öt, hogy három ló­
farka basasággal kegyeskedjék a hasonlít Italian művészt meg­
ajándékozni. Ugyancsak megjárjuk, ha a törökök elpörlik 
tőlünk Liszt Fcrenczüuket, 's bebizonyítják , hogy csakugyan 
egyenes vonalban a prófétától származik! — Beszélvén a 
zongora királyáról, mondhatnék egyúttal, mikép nemzeti 
színházunk! a most egyik ministere, Tedesco Ignácz Itál­
iaija magát, tvinck játéka a szó teljes értelemben megható, 
tiszla és hibátlan. — Múlt vasárnap „Szapáry Péter“ adatott, 
Birclipfoill'er asszonyság laczikonyhájából, 's ezen egy „Zu- 
speisz“ is elegendő arra, hogy Buda várának visszavételét 
megsirassuk; szerdára „Griseldis“ volt hirdetve, mi azon 
magasztos reményt ébresztő keblünkben, hogy rövid idő 
múlva a világhírű . Heiibromii katiczaaz édes emlékezetű 
Mczeskalácsus Bózsikaa legiszonyúbb tyúkszem! kínok­
kal fölélő „Bársonyezipö," a kebelrázó ..Ilinké hóhérlegény 
és Markida hóhér lyánya“ és a szívnernesiiö ,.Genovéva 
Pfálczarófnö 1 is adatni fog színpadunkon . Ita Lendvay sze­
rencsés visszajövefele meg nem változtatja az eddigi érde­
kes játékrendel. De ki lehet erről ? Nyáron az egész világ 
utazik, télen pedig betegeskedik, vádolni tehát nem me­
rünk és nem is lehet senkit. — Mull szombaton egy finom 
rózsaszinpapirra irt és feketével, azaz fekete kenyérrel pe­
csételt levelet találtunk ezen egyszerű szerény czimzettell: 
.,Az én Zsuzsimnak.“ Sue egyik újabb regényében a hősnő 
levelei mind liliomszaguak, s ez által már távúiról ismertet­
nek. A kérdéses talált levélnek is van illáin, melly tán meg­
ismerésére szolgálhat a küldőnek, » ezen illatot egy lermé- 
szcltudós ba:álunk nem meri ugyan egyenesen liliomtól vagy 
rózsáiéi származtatni, de a hagyma valamelly fajához meg­
lepően hasonlónak találja. Az ón Zsuzsim tehát, — már I, i,
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nem a mienk, hanem a levélíróé, mogkaphalja fölbontnilan 
levelét minden díjkövetelés nélkül. — l*t;stcii valaki e na­
pokban egy uj házban szállást nézett, ’» mivel négy kis szo­
báért a második emeleten csak hatszáz ezüst forintot köve­
teltek évi bérül, már zsebebe nyalt foglalóért . midőn vé­
letlenül tüszszcnlelt; erre a házmester nagy zavarodással 
kérdé a szállásnézőt: hogy gyakran méltóztalik-e illy han­
gosan nyilatkozni orrával, vagyis tüszszenleni ? A kérdezett 
igennel válaszolván, a házmester sajnálkozva tudata vele, 
hogy ez cselben a szállással nem szolgálhat neki, inert az 
építőmester mondd, hogy az uj ház finom Ízléssel s legújabb 
divat szerint épült falait minden erőszakos megrenditéslől 
gondosan kimúlni kell. — A hatóság próbára marhákat vá­
gatott, ’s ezen műtétéiből az sült ki, hogy minden font mar­
hahús magának a mészárosnak csaknem 17 (azaz lii: ) 
krajezárba kerül. K szerint szerencsétlen, szánakozásra 
méltó, szegény mészárosaik a most 15 krajezáros hús mel ­
lett mind tönkre jutnak , és megszűnnek a hatalmas tag­
lót kezelni. Az illy próbavágások helyett nem ártana talán 
inkább az árlejtést megkísérteni, vagyis — természetesen 
csak kivételképen , hogy a ezéhrendszer csorbulást ne szen­
vedjen— a hasmérési jogot annak engedni át, ki legolcsób­
ban ajánlkoznék annak elvállalására, Schreyer, a majoin- 
szinészek tulajdonosa, Budapestre Jötte előtt engedőimet 
törekszik kieszközleni arra, hogy egy pár majmát, mellyek 
leginkább úgynevezett jelleinláuczokban tüntetik ki magokat, 
aranyos öltözetben léptethesse föl. — Nem rég Pes­
ten egy magyarországi beduint, vulgo czigányt elfogtak, mi­
vel szokás szerint nem tudá a tulajdonjogot illőn értelmezni, 
’s többi közt kérdők tőle : érezte-é ö is a drágaság súlyát? A 
czigány erre nemmel válaszolt, mondván, mikép olcsóság 
idején is csak annyi botot kapott, rn ni a legnagyobb drága­
ságban. — A magyar színház csarnokában néhány nap előtt 
egy kis verekedés is történt, valódi okát nem tudjuk, de 
annyit teljes hitelességgel mondhatunk , mikép e botrány 
épen nem belépőjegyek fölötti tolongás vagy czivakodás ál­
lal okozhatott, mit őszintén sajnálunk, mert most igen ké­
nyelmesen juthat mindenki a pénztárhoz. íme , rnilly furcsa 
az ember, volt idő , mellyben a pénztár körüli nagy tolon­
gás miatt panaszkodtunk, ’s most az nincs kedvünkre, hogy 
az emberek nem birkóznak a bcjuthatásérl! Szombaton 
fog hihetőleg adatni Muliére remek „Képmutatója,“ már erre 
aztán csak merünk tele házat jáslani, mert föhilágosult nap­
jainkban annyira kiment divatból a képmutatás, hogy bizo­
nyára mindenki iparkodni fog a sötét kor c szörnyével szín­
ről színre megismerkedni, miután az életben képmutatót 
többé nem láthatni. Legalább annyi bizonyos , hogy minden 
ember készebb magát bárminek vallani, mint képmutatónak. 
— Mait vasárnap Budapest valamennyi mulatóhelye ismét 
annyira tömve volt salátátfogyasztó emberekkel, mintha 
most élveznék legalább is a halódik zsíros bő esztendőt , ’s 
legcsodálatosb az , hogy majd minden asztalnál, a legpaza- 
rabb dőzsölés közepeit, mindenki folyvást csak a szomorú 
idők és rendkívüli drágaság ellen panaszkodott. Furcsa volt 
egyébiránt egy zömük polgár megjegyzése , ki igy szála egy 
mellette ülő és szinte zúgolódó hajfodrászhoz: „(innék nincs 
panaszra oka, mert elég dolga van; ha hosszú a hajam, nyí­
rásért kell önnek fizetnem, ha pedig megkopaszodom, parókát 
kell vennem.“ - Az éhezők iránti példás könyörüietből egy 
pesti kávéházbérlö a fagylalt adagját 10 krajczárról Cra szállí­
totta ; azóta ezen kávéház elölt sok szegény ember jár cl. 
Ugyan c czélból egy ismert hangversenyedé a belépti díjak 
leszállítása mellett fog működni.— ®

A pesti mücgyesület bíráló bizottmányának határozata kö­
vetkeztében Marastoni ur academiai növendékinekrajzmásola­
tait a jelen inükiállilásba kizárólag előterjeszteni meg- 
engedletelt, — mclly engedmény a tisztelt egyesület részéről 
annyival dicséretre méltóbb, mivel az állal e tetemes áldo­
zattal létesült akadémiának egyszersmind legszebb alkalom 
nyujlatik fáradozásai sikerét a közönséggel megismertetni, a 
zülékben pedig —afeletti örömüket nevelvén—ezen hasznos 

intézet ránt nagyobb bizodalmát gerjeszt. Ezeken ki'iil még 
azon remény is kecsegtet, hogy a kiállításra! szabad beme­
net is azon növendékeknek nagyobb ösztönül talán meg fog 
engedtetni.

A PEST-VACZ1 VASÚT-VONALOM folyó évi június 28kán 
utazott 1099 személy; 29kén I 183 sz.: 30káu 802 sz.; Julius 
tjén 828 sz.; 2kán 612 sz.; 3káu ÖT3 sz.; lkon 3198 sze­

mély. ’S igy június 28kálúl július 4keig bezárólag öszvesen 8295 
személy.

Kifli 1 AI ASA a magyar középponti vasúton! sz e- 
m é I y j ti r á s o k és bevételeknek, t thoszsza Pestről Váczro:

Személyek
üli pogyász és 
sürgős jószágok

külön­
féle be- öszves

szám
ősziét

font
1 ősziét vételek ucvelci

J846ki jul. 
16(011847

íor. |kr. 
pengőben

!M
:

1 sít® 
i

pgőben 
for. 1 kr.

pengőben 
forint 1 kr

május 31 ig 2561)29 >28.57 50 4277993 MI06 3:> 9 1 >2 b9680 17
Jun. tjétől 
30ig 1847. 3200311003*12«' 801772 1155 17 139 <J 11329 24

Öszveg 285092 92892 Is 5139703 7062 22 107) 5 1 10111(19 ’i 1
Pozsony, július íjén 1847. A magyar középponti vasul igaz­
gatóságától.

BEL- és KÜLFÖLDI VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
(Eli egei szedő és osztó gépe.) A ,1’uuonnia1 tu­

dósítása szerint Klicgcl gépei — melly ek úgyszólván már csak 
névről ismeretesek —legújabb időkben csaknem teljesen Le­
fejeztettek ; a terv gyakorlatilag a legczélszei libben van 
megtestesítve, ’s működését mindenki könnyen átláthatja 
Gyakoriatisóga kétségtelen. Részletes!) hutását mm közöl­
hetjük, csupán főbb tulajdonságait tartjuk megcmlilcndöknek. | 
A szedögép jelenleg a kis ahc-vel dolgozik,azonban a belit

jegyeket a médiától nonpareillcig szintolly rendesen rakja 
egybe. A liiileutyúrendszur ollyuemü, mclly segítségével több 
betű sőt többtagú szavak egyszerre s a leggyorsabban 
szedethetnek össze. I.gyrcmásru állítható, hogy minden ólá­
ban 21 000 jegyet szed , a mi mintegy , gumimul- ívre 
elégséges. Minden lassan mondott beszed hasonló gyorsa­
sággal / dllelii ezen géppel.

tlalaczbol érkezett levelek szerint az ottani mezőket bő 
cső elevenít lei - a földművelőknek vigaszt ’s reményeket 
hozott, ii-> y, hogy a gabona jelen évi állapotát örvendetes­
nek mondhatni. Azonban , fájdalom, e reményükét másrészt 
ismét a több helyen mutatkozott sáska hiúsítja meg. E posz­
tóé len g mindinkább terjed ’.- mellette legroszabb a/, misze­
rint azt a Ili ikül, hogy egyszersmind az őszi vetés is meg 
ronlassék, kiirtani nem lehel, ’s várni kell, inig valami erősebb 
szél (elzavarja ö.xet. hogy aztán a kormány által kipuszlita- 
lásuk iránt javaslóit rendszabályokat alkalmazni lehessen, 
lay magok a körülmények szegüllek ellen a kormány lárado- 
zásiuak, s mind azon különös gond daczára, mellyel a bel­
ügyi minislerium e tárgyra fordított, veszélylyel fenyegetik a 
szorgalmas gazda mimkagyümülvseit.

(Manna.) Truppaii környékén, sőt még alább is Len­
gyelország leié juniu- 17 — Ilikéig sebes csőnél részint egé­
szen gömbölyű, részint hosszúkás, tojásdad-aiaku szemek 
hullottak, tnullyekcl első tekintetre az ember magnak gondol­
na, de a tömegesék egyenlőtlen nagyobb s kisebb,gömbölyű 
és hosszúkás alakja csakhamar az ellenkezőiül győzik meg. 
Ezen apró szemeket mannának neveztek el. Némclly helye­
ken, mondják, olly hőségben hullott, hogy a népség lőni 
számra gyiijte össze ’s eledelül használta. Nyers állapotban 
c hulladéknak nyers burgonya ize van. de ha tejjel főzetik 
meg, ízét hasonlónak állítják a tejben tűzött rizséhez. A 
bécsi újság szerkesztősége kupi tt néhány illy szemet Eigdor 
bécsi nagykereskedő űrtől, mellyeket ennek lia Troppauból 
küldött. Már vegytani vizsgálat alatt vannak, ’s a vizsgálat 
eredményét majd annak idejében a bécsi újság mán mi is 
tudatni lógjuk.

Bécs várósa 1846dik évben fogyasztott: 279,240 
akó bort, 853,500 a kő sört, 90 800 darab ökröt és tehenet, 
121,100 db borját, 37,4-10 juhot; 57,810 bárányt, gidát, 
mulaczol. 85,070 sertést, 5700 süldő , 12,730 mázsa füs­
töli húst és kolbászt, 11-40 szarvast, 570 vaddisznót, 0330 
dámvadat és őzt, 77,400 nyulat, 402,080 pulykát, ludat, 
kácsál, kappant; 1.07 4.730 tyúkot és galambot, 39,990 fá- 
czánt ’sat., 00,210 fogolymadarat, vadludat sál., s3 t uo 
szalonkát, I 7,040 mázsa halat, rákot, auszirigát ’sat.; 0030 
mázsa rist, 1,322,120 m. lisztet, 30,000 m. borsót, babot, 
lencsét ’sat.; 040,970 in. burgonyát, répát ’sat.; 220,100 m 
nyers gyümölcsöt, 14,240 in. aszalt gyümölcsöt, 13,540,200 
pint tejet, 60,793 530 tojást.

(China! kuli lírás.) A dunaiak századok óla gyako­
rolják a Kutak fúrását kötéllel, mellynek végén nehéz vas 
fúrógép vau. Illy médoti 3000 lábnyi mélységre, sőt me­
lyebben is bírnak, a fúrás módja azonban eddig nem tuda­
tott. Import térítőnek sikerült értől bővebb tudósításokat 
szerezhetni. Krancziaország és Belgiumban telt több kísér­
letek o chinai fúrásmódnak jelességéi bebizonyították. Az 
artézi kutaknak közönsége . nagy költséggel és idővesz- 
téssel járó fúrása ’s a chinai kötéllérás közölt, bizonyos föld- 
nemekben a különbség igen nagy.

A „Courier Francais* szerint l’élervárban nyomába akad­
lak egy csaló társaságnak. mclly a szegény katonák kárára 
a kórházaknak s a katikuzi seregnek rettentő hasznot hajtott

Becsben a práteren megnyúlván egy vendéglő, a közel­
iévé állatgyiijtomény bódéja is égni kezdett, mclly bői azon­
ban minden szelidebb állatok kivezettettek. A ragadozó álla­
tukat, mellyek a nagy hév öl kínoztálván bőszükön kezdenek 
tombolni, lehelten vét megmenteni, mclly okból a köriilálló 
katonaság parancsot kapott fegyverét keményen megtölteni, 
’s adott parancsszóra fő belő ni a megjegyzett veszett állato­
kat. Ennyire azonban még sem ment a dolog, miután a tűz 
pusztításainak még jó idején elejét lehele venni, ’s a bódé 
legnagyobb része inegótalmaztatotl.

AtiMZTKIA.
Trieszt, jun 21). A gabonaárak ma isméi csök­

kenlek ; oka egyrészt a két hél óta érkezett tetemes szállít­
mányok (c héten 50 gabonahajó érkezett),másrészt a termési 
jó tudósítások kivált Olaszországból, hol az aratás igen dú­
san ülőit ki. Nápolybái azt Írják hogy az ország táplálására 
megkívántaié 30millió tomolán leiül 20 millió kivihető tornola 
termelt. Stájerországban a még megtevő gabona összeírása 
800,000 egyenlőn szétosztod mérőre mulatott, az aratás iránt 
pedig meg vannak nyugodva. C upán déli Oroszországból és 
az aldimai tartományokból érkeznek nem eléggé jó tudósí­
tások.

Trieszt, jun. 20. A gabonaárak c Imi folytában 
megint 20 procenlh I szállottak alább, ’s neg további csök­
kenésük Vilihaló, mivel a löl iközi tenger minden kikötőibe 
a fekete tengerből nagy szállítások érkezének és az aratá­
sok áldollaknak mutatkoznak. Majd minden ausztriai tarto­
mányokból a h gk d ve zöld) luló. --r\ érkeztek hozzánk; 
az elég korán beáll. 11 ■ só Magyuior.-zágbuu i - elo.-zlaUa az 
aggodalmakat. Mint s’,em,a1'i|k csak )iiagunk vidékétől 
szólhatunk : a luikoiivza ma-tus és szép ; a gyümölcsfák tul- 
terhclvék , a szőlőtökén több szőlőt látsz mint levelet, 's giy 
van. Ilii szerint, egész Oliszorszávban.

I ■ gujabb hivatalos kiírni a íi i szerint m. jun. 30. óta még 
7 01! 113 tör. váltó bankó (Au icipalio-jegy) van forgás­
ban ; az elégetésre ismét I milliónál több beváltott forint 
áll készen.

*» l'K-FÖLf)
NAGYBHITANMA. A parlamentházak jun. 1 Okáig csu­

pán angolt éidi i-i iátttjii'-kal foglalkoztak. A lapokban i> z

szuutközü állilások a parlament berekesztésének határidejé­
ről, a burgonya niug vagy meg nem romlásáról és a királyné 
Skócziába vagy Irlandba utazásáról e nyáron; a porlugali és 
chinai események fcszcgelése háladallau feladat; pár nap 
múlva azonban a porosz országgyűlés berekesztésenyujland 
táplálékot az éhező óriásoknak.

London, Jun 25. Öt éve, mióta a iiaukingi békekötés 
a békét helyreállította , és az európai hatalmasságok keres­
kedési viszonyait a mennyei birodalommal,úgy látszott, biztos 
alapokra állította. L békeköles föltételei, egyet kivéve, híven 
teljesütettek. A parti városok a kereskedésnek megnyittatlak, 
és semmi nem gördülőiéit útjába. A chinaiak a hadisarezot 
lefizették ezüst rudakbau, az angolok viszszaadták Csuzan 
szigetet. Szerencsétlenségre a chinai hatóságok Cantouban 
nem voltak illy becsületesek. E város egyike volt azon öt parti 
városoknak, mellyek az európai kereskedésnek mcgnyillatiak, 
de itt a nankingi békekötés czikkei vagy a kereskedők csel- 
szövényci következtében, kiknek a cantonnali egyenes köz­
lekedés érdekük ellen van, vagy az ottani igazgatóság szel­
leme, vagy végre a cautoni nép hangulata miatt foganatba 
nem léteitek. A chinai tisztviselők azokat olly ürügy alatt 
játszották ki, hogy az egyenes közlekedés az európaiakkal a 
város csendjét veszélyeztette. Úgy látszik, hogy az angolok 
hallgatag beleegyezése ez ürügybe és a brill hadierő meg- 
kisebbitése Hongkongban nem rég a ehinaiakat arra bátorító, 
hogy sir John Davis előterjesztéseit megvetéssel fogadják, 
CS magokat az angol lerakó helyek irányában kétértelmű 
állásba tegyék. Mondják , hogy l'almcrston lordtól a hong­
kongi kormányzóhoz nem rég utasítások érkeztek , miszerint 
ezentúl amaz űrügyek és sértések ellen ne legyen olly enge­
dékeny mint eddig. Bármi szolgáltatott okot, sir John pilla­
natig sem késett hirtelcnkedéssel határos vállalkozási szelle­
mét taiiu.-ilni ; meri ámbár mindössze csak ezer katonája 
voll, 30 óra alatt végezé be a rendkívüli hadjárást, mellyröl 
a legújabb lapok Írnak. Belü szerint ugyanannyi ágyút fog­
lalt vagy rontott el a Boccaerösségckbeu, a hány embere 
veit, és csodálatra méltó d' Aguilar szemtelen merészsége, 
mellyel készületeket lett az egy millió lakost számláló város 
megtámadására ezer európaival. A chinaiak megrettenlek, és 
kormányzójuk Kijiiig megadia magát , egy csep vér sem 
lolyt és a brill seregek minden vesztesége egy láb kificza- 
modására szorítkozik. Azonban az angol kormányzó állal a 
városra ró ti teltételek aránylagosak a kifejlett erővel, költség­
gel és e veszteséggel.

F UANCZIAOltSZÁtí Három titkos ülés után junius 26án 
a pairszék végzést hozott, mclly állal Delangle országos fő­
ügyész védlevelét tökéletesen magáévá telte és következő 
egyének ellen rendelt bírói keresetet: Amedée Louis Dos pans 
Cubic res altábornagy és pair, Marie Nicolas August Par­
in e n t i er ügyvéd , Len Henri Alnin Pellapra néhai fő- 
adószedö és Jean-Baptiste Teste pair, néhai pecsétőr a 
május I2kei, és közmimkniigymiiiister az oclober 29kei mi- 
liiiteriumban. A három elsők elten , mivel a por irományai­
ból kitetszik , mikép ők ISt2ben ajánlatok és ajándékokkal 
a közmunkák m nislcrét megvesztegették , elnyerése végeit 
egy kőbányát illető engedélynek a Haut- Saoiio megyében; 
Teste ellen pedig, mivel ez ajándékokat elfogadta. Ezeken 
kivid meg Cubiéres és Pellapra urak ellen különösen azért 
is , mivel a részvénytársaságnak a megvesztegetésre rendelt 
összege egyik részét magok számára elsikkasztották vagy el­
sikkasztani akarták. E végzés mindenik vádlottal közölteteti. 
A tárgyalás napja később fog meghalároztalni. A vádlottak 
az ügyvédi kar legjelesebb tagjait válasziák védőiknek, u. ni. 
Cubiéres P a illet, Parrnenticr Baroche, Pellapra Ber­
ry c r, Teste Gaul hier ügyvédet. A vádlottak ugyané név­
sor szét int 01, 55, 75 és 07 évesek.

Junius 25én a követkamarában a közoktatási budget el­
fogadtatván , a kamara a belügyministerium kiadásaira ment 
át. Girardin Emil ur kérdi, kinek költségén nyomatnak 
azon beszédek, mellyeket a belügyminislcr a kamarában 
tart, 's mellyek azután a megyékbe ezer meg ezer példány­
ban szélküldetnek? A belügyminister azt feleli, hogy 
midőn beszédeit saját érdekéből nyomatja , azl önköltségén 
teszi, ellenben, ha közérdek forog fen, akkor a nyomta­
tás a budget rovására történik. G i r a r d i n : Itt egy 
beszédről van szó, mellynek nem volt egyéb czélja, mint egy 
kamarai követel az ország minden községei előtt mogbccstc- 
lenitni. (Zugás.) Ama beszéd Krancziaország minden közsé­
geiben szélosztaloll; pedig e nyomtatott beszédben a tény cl 
van ferdítve, mert én abban meghazudtoltatom, mit a kama­
rában nem tettek, tenni nem mellek. . . . A minister köz­
bevágva : Dehogy nem tettem! Girardin: Igen? jól van, 
elfogadom a meghazudtolást minden következményeivel. 
(Rendre!) Elnök; Ha a szónok illy hangon folytatja, meg 
kell tőle a szót tagadnom. Minden kihívás tanácskozási sza­
badságunk megsértése. (Tetszés.) A minister: Ezennel 
nyilvánítom Girardin urnák . hogy bármilly kihívást intézzen 
hozzám . nem fogok rá felelni. (Tetszés.) A kamara inélló- 

igáiúli mecteledkezés volna , ha tanácskozásainkat fenye­
getés es kihívásokká engeditek fajulni. Én Girardin ural a 
jun 1 7K ■ i ölesben meghazudtolom, de csupán az ellőnünk 
felhozol! lenyelt bizonyságai iráni. Nem igaznak mondám 
azon párbeszédet, mclly köztem és tisztelt társam, a külü­
gyit minist'’te közi történtnek állítatott. Helyzetünk ugyanaz, 
az én viszszalorlásaim ugyanazok, és a kamara megfogja, 
hogy azon vádak ellenében , mellyeket Girardin ur ellenünk 
emel alig van eléggé kemény kitétel. E „társalgás“ olly vi­
haros ülést idézett elő, minő a National ál FI ás a szerintii ka­
muiéban 1815 óla nem volt Girardin és az ellenzéki párt 
pailameti.i vizsgálatot kívánlak a minislerium ellen elren­
deltetni Végre M or ny conservativ követ ezt indítványozd :
• A kamara megelégedvén a rninisteiimn felvilágosításaival, 
átmegy a napirendre.“ Ez végre 225 szavazattal 102 ellen 
elfegudt atoll.



BMBBKMMI

A kovelkamara I’as-perdus (eremében Jun. 25kén dcl- 
utáfi nagy mozgalom voll láiható. Az ellenzék főbb tagja 
idestova siiriiglek és az ellenzék jelenlévő tagjai! oda hivaták, 
kérvén őket, hogy a szavazáskor a ministerium ellen rendelendő 
parlamentalis risgálat indítványánál mindnyájan jelen legye­
nek. l'gyanaz nap reggel a baloldal és balközép tagjai 
Odilon-Harrot urnái gyűlést tartottak. Ebben elhatároztatott, 
hogy a parlamenti visgálat indítványozása Girardin ur állal 
meg etetvén, az ellenzék állal párlollassék.

Girardin Emil ur Sauzct kövclkamarai clnükhcz kő­
vetkező levelet intézett: rElnök ur! A Éressenek máj. 12kci 
számában jelöltem lényeket a pairkamara nem tekintő olya­
noknak, hogy engem mialtok elítéljen. A pairkamara fol- 
rm illetett a v.id alól. A követkamara elölt nem voltam olly 
szerencsés. Tegnapi ülésében a többség félrevetette a vizs­
galat iránti indítványomat. Sőt a pecsétör azt nyilváuilá, hogy 
eskiiitszék elé sem fog idézni, s 102 ellenében 225 szava­
zó éncllenem nyilatkozott. A rágalom vádját nem hagyhatom 
magamon <zükségom van arra, hogy küldőimtől igazoló le­
velet nyerjek parlamenlaris magamviselele iránt. Mihezké- 
pest ezennel benyújtom leköszönésemet a követségről. Ma­
radok sat.“

POROSZORSZÁG. Jnn. 25. Az előtte való napon meg­
jelent rendeletnél fogva a rendek tartományon-és rendenkint 
választék meg elnökeik elnöklete alatt a tagokat az egyesült 
vá aszlmáuy ésastalusadósságiigyi küldöttség számára. Este 
felé a három rend euriája a zsidótörvény iránt végső ülését 
tartotta, mellyben a választás eredménye is szóba hozatott. 
Vincke weslfaliai tag, ki a választásban nyolezadmagával 
részt venni nem akart és ellene ünnepélyesen tiltakozók, tar­
kának (buntscheckig) nevezte az eredményt, melly „nem 
parlamenlaris“ kifejezését sokan rósz néven vették. Lön pc- 
dig az eredmény: 1) Brandenburg óvásiétól nélkül vá­

lasztolt és teljes számmal, kivéve egy tagol. 2) Tomme- 
rania hasonlóképen. 3) Prussia teljes számmal válasz­
tolt, de kemény óvással, hogy az egyesült országgyűlés 
semmi jogai a választmányra és a küldöttségre ál ne ruház­
tassanak. 1) Posen teljes számmal de még szigorúbb óvás­
sal. 5) A szász tartomány órás nélkül, de 10 Ingja 
részt nem vett a választásban. 6) Wcstfalia rendelnek 
többsége (40 tag) óvás nélkül, a többi óvással; 9 tag men 
nem jelent. 7) A rajnai tartomány rendel közöl 29 
tag különös óvást telt és nem választott, 21 óvás mellett, 30 
minden óvás nélkül.

A király 24én és 25én számos országgyűlési követeknek 
lakomát adott, 26án pedig Potsdamból Poroszlóba utazott, 
hol nagy Fridi ik emlékének leleplezésénél jelen akart lenni; 
29én ismét visszatért Polsdamba.

A király távoliéle alatt, jnn. 2Gán , mint már röviden 
jelentők, az első egyesült porosz országgyűlést a királyi 
biztos a király nevében berekcszlelle. E végre a ren­
dek a királyi palota úgynevezett fehér teremében gyü­
lekeztek egybe, hol (april 13kán) a megnyitás is vég- 
hezment volt. A királyi biztost vegyes küldöttség ve­
zette be a terembe és kísérte ismét haza. A bcrckesztő 
beszéd következően hangzott: „Fenséges királyi lierczegek, 
magas herczcgck, méltóságos grófok , nemes urak ! Nagyon 
tisztelt követei a nemességnek, a városoknak és a közsé­
geknek! Eljött az óra, mellyben a király ö felségének, leg­
kegyelmesebb urunknak parancsára az egyesült országgyűlés 
első gyűlését be kell rekeszleni. Ez órát szomorúvá telte az, 
hogy az országgyűlés tagjainak egy kis része megtagadá 
utolsó közremuukálását, és ezáltal viszszavonlák magokat 
azon kötelességtől, molly lényegesen összefügg rendi jogaik 
gyakorlásával. A kormány meg fogja íudni ótaimazni a tör­
vények tekintetét. Egyébiránt ha visszatekintünk e magas 
gyülekezet tizenegy heti munkálkodására legkülönnemiihb

érzelmek'dagasztják kebleinket. Ki volna azokaEképes átte­
kinteni ,'s szavukba foglalni? Egy érzelem azo*nban mind­
nyájunk!, n közös lehet, az érzelem, hogy az egyesült or- 
szággyülés eredményei nem voltak olly gyümölcsözők az or­
szágra nézve, mint lehettek volna. Hízzunk azonban a min­
dent intéző isteni gondviselésben, melly drága hazánkat el­
döntő pillanatokban mindig szárnyai alá vette, és higyiiSi 
hogy a jónak és nemesnek itt elhintett magva ’fogékony és 
termékeny földre hullott, miszerint nemes gyümölcsöt termő 
láva serdüljön, mcllynck árnyékában gyom nem tenyészik 
He bizonyára öröm és büszkeség is hat át minden kebleket — 
annak érzése sőt tudása, hogy minden itt egybegyült rendek 
és tartományok logbensöbben ö=szekötvék a hazának,istenadta 
nemes királyunknak és magas házának izzó szeretőié által. 
Ezt valamennyien hangosan és örömmel vallották. Bármilly 
különbözők és tümkelegesck legyenek az itt javasolt és meg­
kezdett utak, bízzunk, hogy mindazok kiket rajtok ez érze­
lem vezet, egy czél felé fognak vezéreltetni: a haza becsü­
letének 's anyagi és szellemi virágzása függetlenségének erő­
sítéséhez; a porosz nemzet dicsőségéhez, rendek által ma­
gasra emelt és erősített érintetlen korona alatt, a nemes llo- 
henzollern házbóli királyainak fejein. — E remények kifeje­
zésével, melly önöket hazavivő ntjokban kisérje, miszerint 
olt is c magasztos ez I elérésére hassanak,— a király ö fel­
ségének parancsolatjára az első egyesült orsz gyűlést ezen­
nel berekeszletfnek nyilvánítanom.“ E beszéd után az ország- 
gyűlés elnökének Solms-Lich hcrczegnek felkiáltása: „Éljen 
a király!“ a gyűlés által háromszor viszhangoztalváu, á ren­
dek szétoszlottak.

Gr. I) c e % e w í f y Emii vezérlete mellett izú.keízil 
Szcnvey József.

(Szerkesztősig! szállás űrt utcza Horváth-ház 340d. sí. a. 1. em.)

(GSt)
El 1 vatiäio® í

ö)Bírói árverés.
Folyó évi Julias 9kén d. u. 3 órakor József-tér Almay-házban váltótörv ényszekileg lefoglalt ingó- 

iáüok cl fognak adatni. Kelt Pesten Julius tikán 1847. Keszi Nagy Dániel végrehajtó.

t090-1 Haszonbér lel. 3)
A' sóvári kir. fő só-igazgatóság részéről köröztetik: hogy a' sóvári kir. serház ’s pálinka főzés 

a hozzátartozó jogokkal, alkalmakkal, szerekkel, edényekkel 's kerttel együtt 1848diki február hó 1-től 
ÍSn3diki October utoljáig, — azaz öt évekre 's 9 hónapokra folyó 1847dik évi Julius 13dikán Sóvárott 
tartandó közárverés utján kibéreltetni fog.

(S. 0)

nilóiitádok.
fú83) B i r ó i a

Pest városi la' os és posztó-nyirú Szkarka Fi 
nyirói mesterségi eszközök folyó é\i július 20kán a 
cl fognak adatni.

r v e r é s. CG 2)
'crencz csődtömegéhez tartozó mindennemű posztó- 

József-piaczon Gross-féle házban közárverés utján 
Grosz Kér c n c z tömeggondnok.

(693) 11 i r d e t

(U13 ) Már holnapután szombaton
f. évi Julius 10-én

végrehajtat ik

á nagj sorshúzás,
mellynél elnyerelik a"

Vogelsang-birfok, üveggyár- és két 
kiiítenüergi házzal együtt,

vagy (-' 3 realitást rt váltságul 300,000 frt.
A’ sorsjegyeknek 4 nyercmviiy-üwzlcllieni sajateagos f'el-

«szlásn — melly szerint a’ nyeremények valamennyi sorsjegy közt
áilalában fel vannak osztva — a'részvételre igen kínálkozó és érdekes; 
melly felöl a’ játékterv körülményes utasiliísl nyújt.

E’ sorsjáték állal a’ részvevőknek kivetkező nyeremények ajanllatnak:
200,000 — 20,000- 15,000- 10,000 — 10.000 — 8000 - 6000 

5000 - 4000 — 3200 — 3000 - 2500 — 2000 — 1500 — 1200 
1000 — 1000 — 1000 — 1000 — 1000 — 1000 — 1000 — 1000 
1000 — 1000 — 1000 - 1000, több 800, 500, 480, 400. 320. 

300, 250, 200, 160, 150, 125 ’stb. ’stb. írtjával.
Sorsjegyek nilml a’ négy nyeremény dolalloből kaphatók úgy 

az alulirt nagykereskedőhöz által, valamint minden vidéki hiteles kereskedésben.
A’jutalom-sorsjegyek, mellyek e’ sorsjátéknál csak mérsékeli mennyi­

ségben léteznek, nálunk már mind elfogytak.
Bécs, június t5-én 1847.

Zimier II. és társa
cs. kir. szab nagykereskedők.

Sorsjegyek mind a négy dolatioból kaphatók Pesten l.ttvíl* 
— ül. illatszcrkereskedósében Krislóflércn a' „Minervánál6

e n y
A tisza-völgyi társulati, dobi osztálya e’ f. hó 

2l)ilik napján sz. Kir. Dehreczen városában a’ város­
háza teremében társulati közgyűlést tartami, mcllyre 
az. illető érdcklcttck, ezennel meghivatnak.

T. Kenézen Julius 1 -jen 1847.
Drevenyák F e r e n c z 

társulati alclnök.

(1,3) mellyek iránt rendelkezések nem tétettek ’s annál-
fngva cl kellett adatniok a’ hivatali illetmények levo­
nása után fenmaradott öszvegek az alábbi jegyzék 
szerint 1848. évi Januar 7-ig, a’ záloghivatali ezédulák 
visszaadása mellett, átvehetők; ellenkező esetben 
azok, mint lejárnak, a' hivatali pénztár javára maradnak.

•I e ff y Z é k.

(695) Duna- F ö I d v ti 1 U, 3)

Az uradalmi serház minden épületekkel és 
bútorokkal, folyó hó 15dik napján árverés utján bérbe 
fog adatni; mellyről a’ bérleni kívánók szokott bánat­
pénzzel fentebbi napon reggeli 9 órakor az uradalmi 
irodába megjelenve, a' feltételeket megtudandják.

Kelt Duna-Küldváron 1847. évi július íjén.
(675) Ló -eladá s. (2, 2)

Kis-Kun kerületbe, a’ pákái pusztán Félegyházától 
egy órányi táv olságra — folyó évi július thdik napján 
reggeli órákban a’ pákát ménes intézetben levő fölös­
leges lovak nevezetesen:

5 darab kancza kis csikóval együtt,
3 „ „ meddii,
2 „ felállított csődör 5 éves,
2,4 éves világospej csődör kocsiló,
1 „ 5 „ paripa,
t „ 2 „ kancza.
1 „ 1 „ kancza-lovak árverés utján kész­

pénz fizetés mellett eladattalnak.

(667) Árverés! hirdetmény. (2,3)

A’ pesti kir. főzálog-hivatala részéről ezennel 
közhírré letelik, hogy az 1846. évi április havában 
clzálogilott és 1847. évi Julius 13dik napjáig ki nem 
váltott, sem újra át nem tett, 's jelesen öltözet dara­
bok fehér-ncmiick, czin és vörösréz 's több nemű 
tárgyakból álló zálogtárgyak, f. évi Julius 14. és lükén 
— az elzálogitolt ékszerek pedig, mellyek szinte a’ 
fenérintett 1846. évi április hóban elzálogittatlak, de 
két héttel később, azaz 1817. évi július 29kcn nyil­
vános árverés utján a' többet Ígérőknek cl fognak 
adatni. — Iüizliirii! adatik egyszersmind, hogy az 1847. 
évi martins hóban egyenkint, vagy más tárgyakkal 
elzálogitolt — 's csak 3 hónapra átvett és 1847. évi 
Julius 13-ig ki nem váltott prémes ruhák, szinte 
1847. évi Julius t ikén nyilvános árverés utján a’ 
többet ígérőknek át fognak adatni. — Nemkülönben 
azon nyilvános cs. kir. staluspapirosok 's bank rész­
vények, mellyek 1846. évi dec. hóban clzálogiUattak 
cs csak 6 hónapra vetetlek át, 's a' mellyek 1847. évi 
július 28-ig se ki nem vállaltak, sem pedig ujra át' 
nem leteltek, mint lejártaknak tekintetnek, és l8i7iki 
évi július 2'Jkén a’ fenálló folyamok szerint elada'm| 
fognak. -- V égül köztudomásra juttatik, hogy az alább j 
következő hivatali számok szerint elzálogitolt tárgyak,

A’ zálog­
jegyek 
folyó 

számai.

Az elzálogolt tárgyak 
nap-, hónapja 

és évi.

1 A’ felveendő 
maradványok 

pengő pénzben.
frt. i kr.

37297 Sept. 2. 1843. — 13
37415 2. „ — 3
37792 „ 5. 1 43
37984 6. r — 15
38055 , 6. ,. — 7
38381 ., 9. „ — 54
38399 9- „ — 16
38527 , 10. .. — 1
38713 „ 13. .. t 52
39034 - 1.1 „ — 54 a
39340 ,. 17. ,. 2 6 -*a
39356 .. 17. . — 8 7
39919 „ I«- — 13 X
39957 n 19. . — 6
40103 .. 20. ., — 1 re
40460 „ 23. „ 2 18 3
40483 23. — t C
41010 ,. 26. — lt re
4M 36 * 27. „ — 11
41285 „ 27. „ — 49 >
41297 30. „ — t ‘0)
41573 „ 31. ,, — 2
41666 .. 31. „ — 16 7t
72179 2. „ t
72403 3. 3 35 rf<
72893 .. 9. .. — 3 X
72904 , 9. — to
72992 , 9. „ — 47
73232 13. . i 27
73389 16. „ — 3
73400 . 16. .. 1 4
73789 , 19. . 2 39
73800 „ I«- , — 49
73910 2D. 1 44 xre
73918 20. 8 58 o
74171 25. — 6 —'
74237 25. 2 15 <
74238 25. 1 19
74280 „ 26. „ — 2
74302 26. — 2
74351 26. — 33
74512 . 30. . — 10
74620 . 31. _ — 3
74628 31. — 4
74640 31. 4 31
74695 . 31. . - to

Valóságos tokaji borok nagyszerű lakhelye Festen Hausner Ferenci Lipótnál.
.... ,.A ,na8YhiRi költőként, hogy a’ borok legncmcsbblke, 's egyszersmind királya a’ tokaji, az már jóval ezelőtt, és számtalanszor clmondatolt; — de sajnosán kell tapasztalni, hogy ezen Isteni 

ital legtöbbször cs pedig sokak altat, mazsota-szőllő főzelékből meghamlsitollan készíttetik az eladásra, 's így helyben is valódi tokaji bor ritkán és nem mindenütt kapható; minek természetes kövel- 
kezmtnyc: hogy ezen mka josagu bor, sok középszerű külföldi boroknál kevesbbé becsüllellk.
1 4 . . lij,<ierko'lom cnnekol6ii6rt ón alulírott a’ „v a s l u s k ó h o z* czimzclt bor- és f ti szerár ti si kereskedésemben eredeti hordókban cs részletesen rendezett, Yilloill

^ S a s z u b o r c s c s s c n 11 á t, mellyel a’ hcgyallyai legnagyobb liirii szőlld begyek birtokosaitól, 's egyszersmind a' legjobb
c', 1 c7 I" ,í e 1 6 6 . sz®rzék be, — a’ t. ez. közönség figyelmébe ajánlani, — azon szerény mcgjcgyzcllel : hogy nálam egyedül csak az igazi és valódi tokaji borok szolgáltatnak ki. 
. zai.iiijnn Hl hivatkoznom a mar eddig I« birt közönség' közbizodalmára, mellyel egyedül hii kiszolgáltatás állal lehelek szerencsés megszerezhetni: síit szabadjon mintegy tanulságul felhívnom a’ „Magyar 
ü a z d a (um folyóirat 39dik száma I évi ma us I6kán tölteni hegyaljai levelezője állal mcgemlilésrc érdemesnek talált, — az általam lelt, — hcgyallyai-borok nagyszerű be- 
s Wi ' " szabadjon végtére azon hiedelmet táplálnom: hogy én, c/.cn uj 's nagyszerű vállalatommal ulóbbra a' nagybecsű közönség bizodalmát, -
Borosnak tökéletesen megfelelő kiszolgálalom állal, birandom. Ajánlva egyszersmind száznál több különféle bol- 
'BliigaUilt rakkelyet, a minden tekintetben tökéletesen felszerelt fűszeráruim tárával együtt. festen l"17dik 

(6»7) (t,t)

gyakoribb megrendelések által, a' minden vára-
é s külföldi ti a s o n 1 ó I a g részint üvegekben, részint akónkcnli boraim
évi július havában. llausiHT Fcrencz Lípót

__ _______________________________________ _________ polgári bor- és füszerárus, a' „vastiiskóhoz“ czimzett házban.
Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Laudorcr cs Heckcnast Pesten.


